



牢牢把握高质量发展首要任务

——各地贯彻落实习近平总书记2024年全国两会期间“下团组”重要讲话精神

江苏：

因地制宜发展新质生产力

本报记者 薛海燕 蒋波

“要牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力”“加快打造具有国际竞争力的战略性新兴产业集群，使江苏成为发展新质生产力的重要阵地”……2024年3月5日，习近平总书记参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议并发表重要讲话，为江苏在推进中国式现代化中走在前、作示范提供了根本遵循和行动指南。一年来，江苏全省上下认真学习习近平总书记重要讲话精神，推动高质量发展取得更大突破、更新进展。

“近年来，我们坚持生态优先、绿色发展，在转型、减碳、循环、创新、可持续等方面取得了积极成效，奠定了泗阳发展绿色生产力的重要基础。”宿迁市人大常委会副主任、泗阳县委书记马伟

说，泗阳积极探索因地制宜发展新质生产力，立足高端纺织、绿色家居两大百亿产业“家底”，着力推动产业数字化、智能化、绿色化改造，深度融入宿迁市新的产业发展格局，积极参与江苏产业集群建设分工，引导更多企业走细分行业的“专精特新”之路。

全国劳动模范、国网无锡供电公司梁溪供电服务中心大客户班副班长陆育海长期奋战在配电网运维抢修一线，他对新技术的应用有着深刻体会。“我们在供电服务指挥系统中引入了AI技术、数字孪生等前沿技术，实时监测配电网运行情况。2024年，无锡地区配电网抢修时间同比减少23%。”陆育海表示，高质量发展要求我们勇于创新实践，在配电网运维检修工作中，新技术帮助我们实现从传统运维模式向智能化、数字化、高效化转型。

湖南：

深化改革强化创新驱动

本报记者 谢瑶

2024年3月5日，习近平总书记在参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调，要谋划进一步全面深化改革重大举措，为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。一年来，湖南各地坚定不移全面深化改革，强化创新驱动，为高质量发展提供强劲动力、支撑力。

“习近平总书记的重要讲话为我们进一步全面深化改革、推进县域经济高质量发展指明了方向。”湖南省宁乡市委书记张作林说，宁乡在过去一年，聚焦体制机制完善、改革红利释放、人民群众热切期盼，将民生实事落实在家门口。下一步，宁乡将深化改革作为破题攻坚、厚植竞争优势的“关键一招”，加快形成具有核心竞争力的现代化产业集群。

“国网长沙供电公司肩负着保障地方能源安全、促进经济社会发展的重要使命，我们深

入推进能源电力改革，聚焦新型电力系统建设，为推进中国式现代化长沙实践注入了强劲能源动力。”国网长沙供电公司党委副书记、总经理王健说。

“改革是推动高质量发展的关键动力。在贯彻进一步全面深化改革的重要部署过程中，常德高新区坚持以改革为引擎，全力培育新质生产力。”湖南常德高新区党工委副书记、管委会主任刘冠西表示，去年，常德高新区在管理体制上，推行“管委会+平台公司+市场化服务”模式；在产业发展上，创新“产业链链长制”，推动产业链、创新链、人才链深度融合。未来，常德高新区将谋划布局前沿领域新材料，打造具有核心竞争力的新材料产业集群。



阳春布德泽，万物生光辉。眼下，神州大地春潮涌动，处处洋溢着希望。在广西百色的田野上，搭载着北斗导航系统的无人驾驶甘蔗种植机来回穿梭，春耕正被重新定义；在新疆的塔克拉玛干沙漠里，深地塔科1井地下10910米成功完钻，亚洲垂深井全新纪录由此诞生；在无数人欣喜的目光中，DeepSeek-R1、《哪吒之魔童闹海》、Unitree G1人形机器人迸发创新力量，民营企业气势如虹、前景广阔。

胡文鹏

每一个希望，都生长在更大的希望里。一年一度的全国两会，是党和国家政治生活中的一件大事。2025年的全国两会，又是在“十四五”规划收官之年、“十五五”规划谋划之年召开，可谓承上启下，重要意义不言而喻。只有千钧当顶，奋发有为，坚定信心，迎难而上，不断创造新的更大业绩，才能无愧于过往的辉煌，无愧于当下的机遇，无愧于未来的期许。

实干才能出实绩、得实效。近日，国家统计局发布的2024年国民经济和社会发展统计公报显示，2024年国内生产总值为134.91万亿元，比上年增长5.0%。考虑到去年经济挑战增多、经济稳定运行难度上升等多重因素，这一成绩的取得来之不易。这正是以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，把准方向，瞄准目标，知难而进，持之以恒，若干实干取得的真业绩。

实干才能抓机遇、破难关。当前，我国经济运行总体平稳、稳中有进。不过，也要看到面临的困难和挑战，特别是国内需求依然不足，部分企业生产经营困难，群众就业增收面临压力，风险隐患仍然较多，等等。面对这些必须闯的难关、必须解的难题，只有以只争朝夕的紧迫感，以敢于担当的使命感，看准了就以钉钉子精神抓干、抢着干，能多干就多干一些，才能在稍纵即逝的改革窗口期内，以最低成本释放政策最大效应，实现各方利益最大化。

实干才能达目标、圆梦想。新征程上，我们的前途一片光明，但幸福不会从天而降，实干才能梦想成真。无论是切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期，继续巩固和增强经济回升向好态势，还是坚定不移转方式、调结构、促发展，都需要广大党员干部扎扎实实、善作善成。

大道至简，实干为要。所有美好的目标与梦想，都不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。自觉用党的创新理论和党中央的科学判断统一思想、统一意志、统一行动，千钧当顶，奋发有为，就一定能在进一步全面深化改革中取得更大成就，在新时代新征程上赢得更大荣光。



图① 船舶行驶在长江三峡西陵峡湖北省宜昌市秭归县水域。
郑家裕摄(新华社发)

图② 夕阳洒在北京天际线的建筑群上。
新华社记者 王建华摄

湖北：

大力实施科创引领战略

本报记者 董庆森 常理

2024年3月6日，习近平总书记在看望参加政协会议的民革、科技界、环境资源界委员时强调，科技界委员和广大科技工作者要进一步增强科教兴国强国的抱负，担当起科技创新的重任，加强基础研究和应用基础研究，打好关键核心技术攻坚战，培育发展新质生产力的新动能。

湖北作为中部地区的重要省份，在国家发展大局中具有重要战略地位，加快建成中部地区崛起的重要战略支点使命重大。今年“新春第一会”上，湖北提出重点实施七大战略，整体提升七个能力，其中重要一条就是大力实施科创引领战略，整体提升支点的创新策源力。

“习近平总书记对科技创新的重要指示为我们企业的科技研发指明了方向，更加激励我们

答好科技创新‘必答题’。”烽火通信科技股份有限公司副总裁熊伟成表示，信息通信业正显现出广阔的发展前景和充满想象力的演进趋势，谁能在前沿技术上先人一步，谁就能掌握发展主动权。

“我们自主开发的酵母蛋白被国家卫生健康委列入新食品原料目录，这是微生物领域第一个获批的蛋白原料。”安琪酵母总经理助理、研究院院长张彦说，安琪酵母积极响应国家科技创新的号召，不断加大研发投入，积极搭建创新平台，加快推进产学研用深度融合。

华工高理PTC热管理事业部首席技术官孙雨表示，华工高理正围绕新能源及智能网联汽车生态链、人工智能及物联网感知层发展需求积极推动科技创新。今年，公司将加强关键核心技术攻关，通过技术创新推动产业升级。

广东：

经贸新通道促区域协同

本报记者 喻剑

2024年3月5日，习近平总书记在参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调，党的十八大以来，我们实施了一系列区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略等，为构建新发展格局、推动高质量发展发挥了重要支撑作用。一年来，广东省积极联动构建创新链、产业链、供应链，发挥经济大省对区域乃至全国发展的辐射带动作用。

跨境物流带动了内地与港澳之间快速融合，港珠澳大桥正在成为服务粤港澳大湾区、辐射粤西、连接内地大西南地区、促进国家东西部协作的经贸新通道。晨曦微露，粤港澳物流园港珠澳集运一派繁忙景象。珠海交通控股集团下属珠海市汇畅交通投资有限公司是港珠澳物流园投资建设方，公司副总经理温才福说：“港珠澳大桥不仅缩短了港澳与内地之间的地理距离，也打开了区域协同发展的战略空间。”

用好管好港珠澳大桥，要在更大范围内联动构建创新链、产业链、供应链。珠海交通控股集团副总经理闫卓瑾表示，珠海交通控股集团紧扣“联通港澳、服务产业、辐射全球”的主线，重点布局“大物流”战略发展，通过创新链、产业链、供应链的深度融合，推动粤港澳三地物流生态从“物理贯通”向“生态融合”跃升。

2025年广东省政府工作报告提出，推动大湾区市场一体化建设，提升创新能力和辐射带动作用，加快建设世界级的大湾区、发展最好的湾区。“推动建设港珠澳大桥经贸新通道，目的是激活粤港澳大湾区经济新动能，更好发挥大湾区的辐射带动力。”珠海市教育局党组书记、局长高宏伟说，珠海市教育局充分发挥“一桥连三地”优势，推动更多企业通过港珠澳大桥开展跨境运输业务，促成一批港珠澳合作项目落地。

海南：

守好金饭碗合力谋发展

本报记者 王伟

2024年3月6日，习近平总书记在看望参加政协会议的民革、科技界、环境资源界委员时强调，广大环境资源界委员要在加强生态环境保护、以高水平保护支撑高质量发展上作出新贡献。一年来，海南干部群众以习近平总书记的指示为引领，奋力开创绿色发展新局面。

“良好的生态，是我们发展的优势和本钱。”海南省保亭黎族苗族自治县委书记穆克瑞表示，保亭始终坚持以习近平生态文明思想为指引，持续探索“两山”转化路径，把生态优势转化为经济优势、生态资源转化为发展资本。

优质的自然资源是海南的“金饭碗”。海南临高泉甜乐农林椰子生态园有限公司利用海

南的生态优势，建成了两个生态农林科技园。“果树对生态环境要求比较高，只有保护好土地、水源这些生态资源，林果产业才能长久发展。”公司总经理陈庆忠对记者说，实施生态种植以来，水果口感更好了，很受市场欢迎。

全国优秀首席法律咨询专家、海南昌宇律师事务所副主任朱艳春介绍，加强生态保护、以高水平保护支撑高质量发展需要良好的法治保障，在生态环境保护方面，海南施行了严格的生态环境保护制度。在法律实践过程中，要主动作为，充分发挥专业优势，为海南生态环境建设提供坚实的法律服务，为实现海南生态与经济协同共进贡献法律力量。

